

日照绿茶好多不正宗

省城日照绿茶仿冒现象严重



日照绿茶作为“江北第一茶”，近年来一直受到了山东消费者的欢迎和青睐，在绿茶消费中，日照绿茶占了六七成的比例。尤其在省会济南，日照绿茶更是成了生活的一部分。不过，随着人们对日照绿茶的钟情，一些假冒日照绿茶开始充斥着市场，让很多消费者很苦恼。打开网络，随处都能看到关于日照绿茶仿冒的消息，让很多钟情于日照绿茶的顾客很是无奈。

一位日照绿茶直销商毫不避讳地告诉笔者，一些地方的绿茶打着“日照绿”旗号进行销售，在业内已不是秘密，逐渐成为茶叶市场的普遍现象。一些市民往往因贪图便宜，买到的却是非正品的日照绿茶。

省城市民青睐日照绿茶

在省城济南，随着日照绿茶知名度不断提高，很多的茶客已经开始喜欢上了日照绿茶，甚至抛弃了龙井、铁观音、金骏眉等。常年喝起了日照绿茶。“我原来都是喝南方的一些绿茶，近七八年，我家里全部换成了日照绿茶。”在堤口路茶城一家日照绿茶专卖店里，年过七旬的张老先生给笔者介绍，日照绿茶汤色黄绿明亮、栗香浓郁、回味甘醇、叶片厚、香气高、耐冲泡，他很喜欢这种口感。现在，他周围的一些老伙计基本上都是喝日照绿茶。在最早的时候，有的喝茉莉花茶、有的喝龙井等，现在大多数老伙计都换口味了。

独特的自然环境、优越的地理条

件和良好的空气质量及湿润海洋气候造就了日照绿茶独到的口味和品质。日照和韩国宝城、日本静冈的共同特点是临近大海，处在北纬35度左右，生长环境独特，没有污染，茶叶质量很高，被称为世界三大海岸绿茶城市。日照拥有“北方绿茶之乡”的美誉。

自1966年南茶北移成功，至今已有40多年的历史，目前日照市拥有生态茶园约8000公顷，茶叶生产加工企业300多家，茶农近30万人。因为纬度高、越冬期长、生长缓慢，所以日照绿茶叶片内质丰厚，具有无与伦比的“豌豆鲜、板栗香、嫩绿汤色、耐冲泡”特点，被誉为“中国绿茶新

贵”。在济南的几家茶叶市场，笔者了解到，日照绿茶占据了绿茶消费的主流，日照绿茶的商铺比比皆是，甚至一些卖南方茶的店铺也卖起了日照茶。一家日照绿茶厂家有关负责人介绍，虽然日照绿茶没有龙井、碧螺春名气大，但凭借“内含物质丰富、滋味鲜醇耐泡”的独特品质，成为北方茶之代表，并日渐与南方茶齐名。茶界泰斗、中国茶业第一人张天福也认为，在所有绿茶当中，日照茶的品质是一流的。现在济南茶叶批发市场的日照茶专卖店已达上千家，而兼营日照茶的店则达数百家，每天的日照绿茶销量都在上百万斤。

日照绿茶仿冒严重

正是因为日照绿茶受欢迎，一些不良商户开始打上了它的主意。“日照绿茶现年产几千吨，远远满足不了市场上几万吨的消费需求。”一位业内人士表示，如今市场上随处可见的低价日照绿茶，很难不让人生疑。“因为经营日照绿茶赚钱，这几年一下子店多了，茶叶也多了，可日照就那么点大产茶地方，哪里会有那么多‘日照绿’？”这位人士告诉笔者，1966年才开始种植，到现在只有49

年，种植面积10多万亩，年产销量几千吨。“如今光济南市场上怕也有几千吨。”很显然，日照绿茶仿冒现象严重，很多业内人士对此很不乐观，甚至表示，有六七成的日照绿茶都是仿冒的。

南方茶冒充日照绿茶的根本原因就是利益的驱使。日照绿茶卖成百上千元，由于高成本却并不怎么赚钱，而南方茶的成本却非常低，巨大的利润让其“乐此不疲”。南方

茶的进入，扰乱了正常的市场秩序，由于成本的优势，南方“日照绿茶”不好卖的时候就可以把价格压得很低，而不明就里的老百姓为了贪图便宜就会买南方山寨版的“日照绿茶”。一位从事日照绿茶销售的人士告诉笔者，现在三四十元的日照绿茶很多都是仿冒的，所以消费者在购买的时候，不能因为贪图便宜而购买冒充的日照茶。

辨别真假有窍门

在走访中，笔者了解到，虽然日照绿茶仿冒现象严重，但还是有些窍门来进行分辨的。比如看样式：我们在购买茶叶的时候，这点对于不懂茶

的人来说不是很好辨别，但是这也是辨别真假的方式之一。正品日照绿茶都是经过严格挑选的，所以看起来大小比较均匀，没有任何的杂质。但是



很多仿品的茶叶短小细黑，颜色看起来有偏差，有的里面还带有干杆。这样的茶叶在外观上就不是那么吸引人。第二，还可以看汤色：正品茶泡出来的汤色黄绿明亮，清澈见底，看起来就是比较通透的那种。而仿品的茶叶冲泡出来的汤一般比较浑浊，看起来有些发暗，有时晃动的时候还会出现杂质，这样的茶叶我们怎么能放心的品尝。

除了直观的这些认识，还可以通过品尝来判断，品茶主要的就是看茶的味道。所以我们在购买的时候品其味道是比较关键的。正品日照绿茶冲泡之后，香气比较高，滋味浓。品尝的适合口感清醇、鲜活清香，有很浓的板栗香味。而很多假货在冲泡之后，香气低沉短暂，而且还不是那么浓，入口之后有种苦涩的味道。另外，耐泡度也是一个标准，正品日照绿茶即使冲泡一个晚上，茶叶也会完好无损，耐冲泡性比较强。而那些仿制的日照绿茶，一般都是劣质的，所以耐冲泡性比较差，同样是冲泡一个晚上，仿品的茶叶掉渣破碎的比较严重，杯底会有很多杂质残留。

相关链接

饮用日照绿茶至少有八大好处

日照市位于鲁东南的黄海之滨、山东半岛城市群南翼，是一座现代化滨海城市。日照因日出初光先照而得名，又因蓝天、碧海、金沙滩和盛产绿茶而富有魅力。

1966年，东港区(原日照县)“南茶北引”获得成功，实现了我国种茶区域的重大突破。目前，东港区已发展成为特色鲜明、优势明显、效益突出、淮北规模最大的绿茶生产基地。因地处高纬，茶树越冬期长，且受海洋气候的影响，十分有利于茶叶内含物的积累。独特的自然环境、地理条件和优良的栽培加工技术，培育出日照绿茶“香气高、滋味浓、耐冲泡”的特殊品质，被誉为“江北第一茶”。

据专家研究论证，饮用日照绿茶主要有八大好处：

抗衰老。日照绿茶中的茶多酚类物质能提高SOD活性，清除人体新陈代谢过程中产生的过剩自由基，预防细胞老化，延缓人体衰老。

抗菌。日照绿茶中的儿茶素能抑制对人体致病的部分细菌的生成，又不伤害胃肠内的有益菌，具有抗菌消炎功能。

降血脂、降血压。日照绿茶中的多种儿茶素能降低血浆中各种胆固醇、三酸甘油酯的数量，抑制血小板凝集、软化血管，降低动脉硬化发生率，预防心脑血管疾病。

提神健脑、瘦身减脂。日照绿茶含有茶碱及咖啡因，具有提神功效，并能减少脂肪细胞堆积，从而达到减肥效果。

防龋齿、清口臭。日照绿茶含有氟、儿茶素，具有抑制细菌作用，减少牙菌斑及牙周炎的发生，所含有的单宁酸，具有杀菌作用，能阻止食物残渣繁殖细菌，防止口臭。

防癌。日照绿茶能够预防和抑制多种癌病的发生，多喝茶，常喝茶，防癌效果明显。

防紫外线、美白。日照绿茶中的儿茶素类物质能抵抗UV-B所引发的皮肤癌，具有防紫外线照射和美白功效。

健胃利尿、助消化。日照绿茶能够健胃利尿，去油腻，促进消化，可以帮助改善消化不良等生理状况。

“日照绿茶”品牌价值高居山东茶叶之首

近日，浙江大学CARD中国农业品牌研究中心，中国茶叶区域公共品牌价值评估课题组公布的2014中国茶叶区域公共品牌价值榜，“日照绿茶”品牌价值8.85亿元，同比增长13.9%，居山东省首位。自2002年日照市东港区茶叶技术协会成功注册了“日照绿茶”地理标志商标以来，该商标先后被评为“山东省著名商标”、被批准实施地理标志产品保护、荣膺“中国驰名商标”和“山东省十大地理标志商标”。日照东港区茶叶技术协会按照“服务日照绿茶发展，做靓城市绿色名片”的思路，像保护眼睛一样保护“日照绿茶”品牌。协会提高商标使用准入门槛，严格商标使用管理，举办了“日照绿茶”中国驰名商标防伪标识使用新闻发布会，对于获准使用商标的企业、合作社，在其产品包装上贴防伪标识，消费者可拨打电话查询真伪。

东港区在20家重点茶叶企业中应用物联网技术，推广使用二维码，成为全省率先在茶叶产品上大面积使用二维码的地区，全面确保了“日照绿茶”品牌可追溯。茶业部门与市公安局经侦支队签订了合作备忘录，成立由公安、工商、质检、食品药品监管、茶业等部门组成的茶叶产品监管中心，常年开展茶叶产品、茶叶市场的治理整顿工作，打击假冒伪劣行为，维护“日照绿茶”品牌形象。目前，该区茶产业已经培育出中国驰名商标1枚，山东省著名商标5枚，先后有“清吟翠兰”茶、“儒品雪芽”茶、“达摩”茶、“马陵春”茶、“共青”茶等30多个茶叶产品，在“中茶杯”、“国饮杯”等全国茶叶质量评比中荣获特等奖、一等奖。